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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Ма ім вя лі кім сяб рам быў і дзя ду ля, Ва лян-
цін Сяр ге е віч Бе ла хвос цік, так са ма ў свой 
час ак цёр Ку па лаў ска га тэ ат ра. Мне яго час-
та не стае. У дзя ду лі і ба бу лі дзве дач кі: ста-
рэй шая — мая ма ма Зоя Бе ла хвос цік, акт-
ры са Ку па лаў ска га тэ ат ра, і ма лод шая, мая 
цёт ка, На дзея Бе ла хвос цік, яна жур на ліст. 
Сям'я вель мі твор чая, хоць і не ўсе ак цё ры. 
Звы чай на ча ла век здоль ны ўлю біц ца ў тое, 
што ба чыць ва кол, ка лі гэ та пры но сіць яму 
ней кае за да валь нен не, та му я з дзя цін ства 
ве да ла, што бу ду акт ры сай.

— Ку па лаў скі тэ атр ва ша га дзя цін ства, 
які ён?

— Мя не час та бра лі з са бой баць кі, якія 
ледзь не кож ны дзень іг ра лі ў спек так лях. 
Та ды ўсё тут бы ло кры ху па-ін ша му. У ста рых 
тэ ат рах заў сё ды на коп лі ва юц ца ней кія прад-
ме ты, рэ чы: част ка рэ кві зі ту, ста рая мэб ля, 
ка на пы. Я іх доб ра па мя таю. Усе ва кол — 
ак цё ры, рэ кві зі та ры, кас цю ме ры — імк ну-
лі ся мя не чымсь ці за няць, неш та па каз ва лі. 
Бы ло шмат ак цёр скіх дзя цей май го ўзрос ту 
ў той час, і ў нас бы ла вы дат ная кам па нія. Ка-
неш не, я та ды не ўспры ма ла тэ атр у ней кім 
вы со кім сэн се. Я гля дзе ла спек так лі, на ват 
да рос лыя, але ўсё роў на баць кі за ста ва лі ся 
для мя не ма май і та там.

— Яны заў сё ды па кі да лі пра ва вы ба ру 
за ва мі?

— Так. Яны мне толь кі ра і лі штось ці. На-
ту раль на, гэ та бы ла іх ідэя, каб я па сту па-
ла ў тэ ат раль ную шко лу. Для гэ та га ле там 
трэ ба бы ло зда ваць іс пы ты: пес ню, та нец, 
рус кую і бе ла рус кую лі та ра ту ру — уры вак, 
бай ку, верш... Зра зу ме ла, у тры нац цаць га-
доў на ка ні ку лах мне ха це ла ся гу ляць, а не 
неш та ву чыць. Та ды, па мя таю, баць кі сур' ёз-
на раз маў ля лі са мной: Ва ля, ка лі ты хо чаш 
стаць акт ры сай, па він на па пра ца ваць над 
са бой, пры му сіць ся бе. Я вель мі ўдзяч ная 
ім за гэ та.

Сіс тэ ма вы кла дан ня ў шко ле вель мі 
па доб ная на тую, што бы ла ў на шай тэ ат-
раль най ака дэ міі: спа чат ку ўро кі, а пас ля 
тэ ат раль нае май стэр ства. Ня гле дзя чы на 
тое, што я тэ ат раль нае дзі ця, вель мі са ро-
ме ла ся і не маг ла зай мац ца з баць ка мі, та му 

шко ла мне моц на да па маг ла. Шчы ра пры-

знац ца, баць кі мя не ўво гу ле не рых та ва лі 

да па ступ лен ня ў тэ ат раль ную ака дэ мію. 

На шмат паз ней мне ста ла лёг ка пра ца ваць 

з баць кам як з рэ жы сё рам (Аляк сандр Гар-

цу еў — мас тац кі кі раў нік Тэ ат ра бе ла рус-

 кай дра ма тур гіі. — Аўт.) і ад роз ні ваць, дзе

сям'я, а дзе пра фе сія.

— Пры хо дзі ла ся су ты кац ца з прад узя-

ты мі ад но сі на мі, ка лі вас ус пры ма лі як 

дач ку ак цё раў?

— Ад гэ та га ціс ку я па зба ві ла ся лі та раль-

 на ня даў на. Гэ та не зна чыць, што ён быў, — 

я са ма раз ві ла ў са бе та кі комп лекс. Мне

зда ец ца, ся род сту дэн таў у ака дэ міі ха дзі лі 

ней кія раз мо вы, маў ляў, ну, зра зу ме ла, у яе ж 

та та і ма ма. А ў тэ ат ры ўсё больш сур' ёз на, 

там ні ко лі з та кім не су ты ка ла ся. Мне са мой 

ні ко лі не ха це ла ся за сму чаць баць коў, бы ло 

на столь кі страш на зра біць што-не будзь не 

так, ка лі б усе ска за лі, што пры ро да на мне 

ад па чы ла. Не ха це ла ся, каб з-за мя не ўсе 

дрэн на ду ма лі пра ма іх баць коў-дзя ду ляў-

пра дзя ду ляў. Та му я ся бе ўвесь час му чы ла: 

ты па він на пра ца ваць больш і лепш. Не прос-

та мне бы ло спра віц ца з та кой ад каз нас цю. 

І зу сім ня даў на зра зу ме ла, што я ў пра фе сіі 

толь кі та му, што ха чу пра ца ваць і мне гэ та 

па да ба ец ца. І я ні ко му ні чо га не па він на.

— Баць кі за ва шы мі спек так ля мі са чы лі 
з са ма га па чат ку?

— Ка неш не. Пер шы раз я пра ца ва ла з 
баць кам на чац вёр тым кур се тэ ат раль най 
ака дэ міі, ка лі ў нас па ча лі ся па ста ноў кі дып-
лом ных спек так ляў. Адзін з іх па ста віў мой 
та та. Спек такль на зы ва ец ца «Хам», па той жа 

п'е се, што ідзе за раз у Ку па лаў скім тэ ат-
 ры. Без умоў на, гэ та два роз ныя спек так лі. 
Але тая ра бо та, якую ён пра вёў са мной у 
ака дэ міі, ака за ла ся вель мі грун тоў най ба зай 
для ця пе раш няй ро лі. Яе мож на па раў наць 

з ча тыр ма га да мі на ву чан ня. Для ма ла до-

га ак цё ра гэ та вя лі кая ка рысць і па да ру-

нак — ад ра зу су тык нуц ца з та кім глы бо кім і 

скла да ным пер са на жам. У гэ тым сэн се мне 

са праў ды па шчас ці ла: я ні ко лі не ся дзе ла і 

не ча ка ла ро ляў. У мя не доб рая за ня тасць і 

са праў ды шмат ро ляў.

— Ад чу ва лі, што вам ад баць кі-рэ жы сё-

ра да ста ец ца больш за ас тат ніх?

— Гэ та бы ло цал кам ві да воч на. Ён жа ве-

рыў у мя не і ве даў, што я ма гу ўсё ра біць 

лепш. А ве ра для ак цё ра вель мі важ ная, 

праў да, гэ та я ця пер ра зу мею. А та ды пе ра-

жы ва ла, што ён ціс не на мя не больш, чым 

на ін шых, вель мі з-за гэ та га рас строй ва ла-

ся. Та кое вось дзі ця чае бы ло ўспры ман не. 

За раз пад час рэ пе ты цыі я ма гу ціс нуць на 

ся бе са ма, для гэ та га мне ўжо ха пае во пы ту 

і ра зу мен ня. А та ды быў на ват не ціск, ён 

прос та пра ца ваў са мной, ву чыў. Та му для 

мя не ён не толь кі баць ка і рэ жы сёр, а яшчэ і 

вы дат ны пе да гог.

— У ка го з баць коў на ву чы лі ся боль-

ша му?

— За ма май я больш на зі ра ла. Мне заў сё-

ды бы ло ці ка ва, што яна ро біць як акт ры са. 

Ма ма мя не на тхня ла, а баць ка да ваў прак-

тыч ныя па ра ды.

— У тэ ат ры ў вас у асноў ным ста ноў-

чыя, ка лі не ска заць, ге ра іч ныя ро лі...

— У па ста ноў ках ад моў ных пер са на жаў 

уво гу ле ня шмат. Вось у «Ха ме» ёсць скла-

да ны ха рак тар, з не ад на знач ны мі ры са мі. 

Фран ка вель мі ня прос ты пер са наж, акт ры се 

трэ ба доб ра ра зу мець, што з ёй ад бы ва ец-

ца, і ўсё роў на гэ та не за лог пос пе ху. А так 

у ма ім рэ пер ту а ры пе ра важ на ге ра іч ныя і 

дра ма тыч ныя дзяў ча ты. Яны ўсе роз ныя: Ні-

на За рэ чная ў «Чай цы», Ган на ў «Лю дзях на 

ба ло це», Па лі на ў «Ня мым». Але ўсе свет-

лыя. Вось у кі но мя не вы ка рыс тоў ва юць па-

ін ша му. Там сыг ра ла шмат ад моў ных пер-

са на жаў. Ад ка ра нёў ва ла соў да кон чы каў 

паль цаў — аб са лют нае зло.

— Скла да на іх сыг раць?

— Мне заў сё ды ня прос та. Над усім я шмат 

ду маю, ана лі зую. У кі но, асаб лі ва ў се ры-

я лах, па трэб ныя та кія по лю сы — чор нае і 

бе лае. Там заў сё ды ёсць жан чы на, якая са-

псуе жыц цё га лоў най ге ра і ні. І на маю до лю 

вы па ла шмат та кіх ро ляў. Але ка лі ў ге роя 

за яго дрэн ны мі ўчын ка мі ўнут ры ёсць улас-

ная праў да, ён ра зу мее, ча му гэ та ро біць, 

та ды ён не зда ец ца та кім жах лі вым. Ты ж не 

мо жаш іг раць зло. Ты па ві нен шу каць, дзе 

твая праў да, ча му ты — зло. Ка лі ў тэ ат ры 

ў гэ тым пла не ёсць дзе раз гар нуц ца, то ў 
філь ме ў ця бе ўся го пяць сцэн. І на ват ка лі 
ты пры ду ма ла са бе пе рад гіс то рыю, вель мі 
не вя лі кая ве ра год насць, што па спе еш яе ўва-

со біць. Звы чай на я не вель мі за да во ле ная 
са бой у філь мах. Ад на з тых кар цін, дзе я 
са бе больш-менш па да ба ю ся, — «Учас так 
лей тэ нан та Ка чу ры». Я там іг раю след ча-
га, які да па ма гае ўчаст ко ва му раз блыт ваць 
скла да ныя і страш ныя спра вы: пра нар ко-
ты кі, пад лет каў. Мя не за ха пі ла ра бо та, ды-
 на міч ны сцэ на рый, я са чы ла за гіс то ры яй, 
і бы ло ці ка ва іг раць.

— Якую ра бо ту ня даў на скон чы лі 

ў кі но?

— Я вось ду ма ла, ча му я ні ко лі не зды-

ма ла ся ў та ко га вы дат на га рэ жы сё ра, як 

Аляк сандр Яф рэ маў, вель мі ха це ла ся з ім 

па пра ца ваць. І так атры ма ла ся, што тра пі ла 

ў яго фільм «Фла мін га», які па куль яшчэ не 

вый шаў на эк ра ны, але ра бо ту мы амаль 

скон чы лі. На днях па гля дзе ла свае сцэ ны, і 

мне спа да ба ла ся. Фільм вель мі доб ры, з пры-

го жым фі на лам. Мне ра дас на ба чыць ма іх 

ка лег, бе ла рус кіх ак цё раў, у доб рых ро лях. 

Іх пра ца мя не на тхні ла.

— Ці скла да на ўво гу ле зна хо дзіц ца ў 
твор чым ка лек ты ве, дзе кож ны — та ле-
на ві тая асо ба?

— У на шым тэ ат ры вель мі доб рыя ак цё ры, 
і мне ў гэ тым пла не па шчас ці ла. З усі мі лёг ка, 

хоць усе пра цу юць па-роз на му. Ні хто ні ко лі 
не пад ман вае, не ро біць вы гляд, што пра цуе. 
І гэ та вель мі важ на, ка лі твор чыя лю дзі ро-
бяць сваю спра ву ў поў ную сі лу. Тут заў сё ды 
бы ло так за ве дзе на, і на пэў на, у гэ тым і кры-
ец ца пос пех Ку па лаў ска га тэ ат ра.

— Паў лін ка — амаль ваш ся мей ны спек-
такль...

— Так, у ім іг раў мой пра дзя ду ля, ма ма. 
Я іг ра ла, праў да, не доў га — га ды тры. Вель-
 мі хва ля ва ла ся заў сё ды. Спек так ляў ва ўсе 
ча сы бы ло шмат. Ка лі я іг ра ла, бы ло яшчэ 
дзве акт ры сы акра мя мя не на ро лю Паў лін-
кі. А мая ма ма іг ра ла ад на. Я ці ка ві ла ся, як 
гэ та ў яе атрым лі ва ла ся. Там ве лі зар ная на-
груз ка, вель мі важ на, каб акт ры са ад да ва ла 
шмат энер гіі.

— Што ад каз ва ла ма ма?

— Та кая пра фе сія. Аса біс та ў мя не «апе-
тыт» пры хо дзіць «пад час яды». Вось ве даю, 
што праз двац цаць хві лін будзе спек такль, 
а ў мя не ня ма энер гіі, сіл, каб вый сці на сцэ-
ну. Але па чы на ец ца па ста ноў ка, я вы хо джу —
і сі лы з'яў ля юц ца.

— За ла на тхняе?

— Яна вель мі роз ная бы вае. Сён ня гуч ная, 
ад ра зу рэ агуе, а заўт ра на тым жа спек так лі —
поў ная ці шы ня. Гэ та не зна чыць, што гле-
 да чам не па да ба ец ца, яны прос та па-ін ша му 
ўспры ма юць. Я не знай шла гэ та му тлу ма чэн-
не: як так зда ра ец ца, што 350 ча ла век рэ агу-
юць, як адзі ны ар га нізм. Уклю чыць, за вес ці 
за лу — гэ та на ша за да ча. Гля дач нам ні чо га 
не па ві нен... Уво гу ле ў ак цёр стве нель га стам-

ляц ца ад пра фе сіі. Ка лі та кое ад чу ван не з'яў-

ля ец ца, гэ та вель мі дрэн ная пры кме та.

— З ва мі та кое зда ра ец ца?

— Ка неш не, бы ва юць роз ныя мо ман ты. 

Бы ва ла, што не на ві дзе ла ся бе ці прос та бы-

ла не за да во ле ная. І заўт ра та кое зноў мо жа 

зда рыц ца. Праў да, я ні ко лі не апус каю ру кі, 

не ду маю, што трэ ба сы хо дзіць з пра фе сіі. 

Я вель мі да вя раю сва ім баць кам, ве даю, што 

яны мя не лю бяць. І ка лі б мае баць кі ці ча ла-

век, яко га я ка хаю, ска за лі б мне: ты ве да-

еш, ты вель мі дрэн ная акт ры са, я б сыш ла з 

пра фе сіі. Ве ру, што дзе ля ма ёй ка рыс ці яны
не ста лі б маў чаць.

— Да рэ чы, ваш ка ха ны ча ла век — ня-
мец кі ак цёр Жан-Марк Бірк хольц — не 
збі ра ец ца звез ці вас да ся бе на ра дзі му?

— Мы хо чам жыць там, дзе бу дзем са-
праў ды шчас лі выя. Жан-Мар ку па да ба ец-
ца ў Бе ла ру сі. А я вель мі люб лю Ку па лаў скі 
тэ атр.

Але на КРА ВЕЦ.

«З ДЗЯ ЦІН СТВА ВЕ ДА ЛА: 
БУ ДУ АКТ РЫ САЙ»

У спектаклі «Чайка».

У ролі Ганны ў спектаклі «Людзі на балоце».

«Мне са мой ні ко лі не ха це ла ся 
за сму чаць баць коў, бы ло на столь кі 
страш на зра біць што-не будзь не так, 
ка лі б усе ска за лі, што пры ро да 
на мне ад па чы ла».

«І зу сім ня даў на зра зу ме ла, 
што я ў пра фе сіі толь кі та му, 
што ха чу пра ца ваць і мне гэ та 
па да ба ец ца. І я ні ко му ні чо га 
не па він на».

«У кі но мя не вы ка рыс тоў ва юць 
па-ін ша му. Там сыг ра ла шмат 
ад моў ных пер са на жаў».


